
Наукові листки.
— «ве»——--

І. Сумнїви про стійність к0см0ґонїї Канта-Ляпляса.

Вільгельм Ферстер, професор астрономії і директор обсерва

торії в Берлїнї, надрукував у „Мittheilungen der Vereinigung von

Freunden der Astronomie und kosmischen Physik" Вerlin 1902,

Неft 1, отсю інтересну статейку, яку подаємо в перекладї:

Нераз уже підносили деякі члени нашого товариства сумнїви,

чи гіпотезу про повстанє нашої сонїчної системи, якої творцями

вважаємо Канта та Ляпляса, можна й на дальше вважати вдоволя

ючим поясненєм космічних прояв, бо-ж постепенне пізнаванє доріг

та рухів членів нашої планетарної системи насуває поважні сум
нїви що до її вірности.

При тім головно вказують на рух чотирox мicяцїв Уранових,

що зовсїм відступає під положеня дороги та напряму руху в нашій

планетарній системі, та ще більше на рішуче відклоненє руху мі
сяця Нептунового, що бігає у противний бік довкола своєї цен
тральної планети, зовсїм навпаки загальному напрямови руху в на
шій план. системі. *) Кромі сього вказують на рух вшутрішнього

місяця Марсового, що, здається, не згоджує ся з основними зало
женями теорії Канта, бо час його обігу довкола центральної планети

*) Автор має тут на думції сей факт, що чотири місяцї Урана та місяць

Нептуна обігають довкола своїх планет від сходу на захід, коли тимчасом усї

иньші тїла нашої системи порушають ся від заходу на схід. На будуче вважати

треба на ріжницю між »обігом « (Revolution) с. є. рухом одного тїла довкола

другого, та »oбoрoтом « (Rotation) с. є. рухом довкола власної оси.
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в троє коротший, як час обороту самої планети.") А врештї звер
тають увагу й на се

,

щ
о

між численними планетами між дорогою

Марса т
а

Юпітера н
е рідко трафляє ся, що положенє т
а

форма їх

доріг значно збочує від переважного характеру иньших плашетарних

доріг, а особливо доріг усїх великих планет.

Тому-то думають, що задля тих виїмків т
а

збочень повстанє

нашої планетарної системи, я
к

думав Кант, через первісний рух

оборотовий скупленої маси, обнимаючий усю систему, сильно за
ХИТаН6.

Тут маємо т
у

саму прояву, я
к

у многих иньших випадках, д
е

тривке т
а правдиве ядро гіпотези нарушають з одного боку надто

тїсний погляд, з другого боку надмірне узагальненє її змісту. Най
більша вина паде тут н

е н
а науку, але н
а ентузіястичний наклін,

кувати з гіпотез в огнї фантазиї формальні доґми або так звані
всесьвітні закони.

ІІочаток т
а

істоту Кантової космоґонїї найточнїйше вияснить

слїдуюча мала табличка, з якої можна в округлих числах пізнати

в головних нарисах згоду в положеню т
а

формі доріг усїх великих

планет, а власне кут нахилу площі кождої поодинокої дороги д
о

певної середної площі, що йде через осередок сонця, т
а

збоченє

середної елїптичної форми дороги кождої з тих планет від форми

колеса при помочи т
. зв. відосередности (Excentricitát) себто від

ношеня, що заходить між віддаленєм середоточки відповідної дороги

від сонця, а половиною великою оси відповідної елїшси.?)

Нахил Відосередність

Рівник сонця 5,00

Дорога Меркурія 5,4 0,206

„ Венери 1,4 0,007

„ Землї 2,0 0,017

„ Марса 1,1 0,093

*) Марс має два місяцї; близший із них обігає довкола Марса майже три

рази н
а

добу.

*) Дороги вcїх планет — елїпси, отже мають одну велику а одну малу

вісь; в їх спільнім огнищи знаходить ся сонце. Наколи поділимо віддаленє сонця

від середини дороги через половину великої оси, дістанемо т
. зв. відосередність;

в колесї відосередність є зером. Уеї т
і

елїпси нахилені д
о

себе п
ід

певними ку
тами; тому-то для порівнаня бере ся певну ідеальну середню площу, що йде через

середину сонця.
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Дорога Юпітера 1,8 0,048

„ Сатурна 1,4 0,056

„ Урана 1,2 0,046

„ Нептуна 1,6 0,009

Ся табличка вказує, винявши Меркурія, якого дорога троха

більше зближує ся до положеня сонїчного рівника або до площі

обороту сонця, згідні та невеликі нахили доріг планет до середної,

ідеальної дороги, а разом так мале збоченє від форми колеса, що

в сполученю зі згідним напрямом руху вcїх планет заложенє їх по
чатку зі спільного оборотового руху видаєть ся майже певним.

Крім сего знаємо через столїтні обсервациї нахилів доріг та через

теоретичні висновки з тих обсерваций, що ті нахили протягом ти
сячів лїт мусять хитати ся через обопільні притяганя планет між

собою тут і там, так що згода їх положень в теперішнїм часї не

може бути більша, як та, що виступає в повисшій таблицї, хоч би

навіть первісно й була виразнїйша. Те саме тичить ся величини

відосередностий.

Система головних планет представляє отже в дїйсности ве
ликий, майже співосередний образ оборотовий так точний, як лиш

се при станї справи дасть ся подумати. З того однак іще не ви
ходить, щоб усї планетарні системи мусїли мати ту саму історію

повстаня. Вираз „космоґонїя“ для того образу йде вже за далеко,

як се часто дїє ся при кождім узагальненю. Вже взаїмне положенє

рівника сонїчного та дороги Меркурія веде від простого образу

оборотового до троха скомплїкованих уваг, що находять свій тяг

та розширенє в дослїдах системи Земля-Місяць та рухів у системах

звізд подвійних. Чим меньше віддаленє якої планети від кольо

сального центрального тїла, тим ріжнороднїйші впливи, під якими

розвиває ся форма її дороги. Бо великість сил притяганя викликає

серед тих обставин не лиш рухи цїлих планет, а також зміни від
ношень в їх формах та зміни розділу маси в межах їх форм. Рів
ночасно впливає також величаве близьке центральне тїло через

дуже сильні дїланя температур та иньших проміньовань на вcї

умови форми та руху планети.

Очевидно уформованє нашої планетарної системи довершилось

розмірно дуже поєдинчо через т
е
,

що протягом оборотових рухів
цїлої системи все лиш зглядно невеликі маси відривали ся від цен

трального ядра; б
о

маса нїякої планети н
е доходить д
о

"hooо маси

сонця. С
е

очевидне і се доказують нам звісні вже відносини ве
лїтЕРАт.-н.Аук. Вістник хxІ. 4*
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*

личин у дорогах звізд шодвійних, що розвій доріг був би мусїв

довершитись зовсїм не так, на коли-б замісь о д н о г о величавого

центрального тїла вийшли були з катастроф повставаня д в і більші
маси, не дуже ріжні між собою, які б опісля зачали порушатись

довкола спільної середоточки тяжкости.

Тїснїйша система Земля-Місяць — одинока в нашій план. си
стемі, де маса тїла центрального не перевисшає відірваної маси

свого товариша так визначно, як сонце в порівнаню до мас планет

і як ce (винявши землю) дїє ся у тих планет нашої системи, що

самі стались тїлом центральним для своїх місяцїв.

В системі Земля-Місяць, де маса тїла центрального не пе
ревисшає більше як 80 разів масу свого товариша, ріжнять ся від
носини руху дуже сильно від сего простого образу оборотового,

що виступає в дорогах иньших головних планет; бо нахил площі

дороги місяця до рівника землї виносить середно 23'/, і може

зростати періодично аж до 28"/»", а крім сього під впливом іще

дуже сильного при нашім віддаленю від сонця притяганя сонячної

-маси мусїли очевидно в часї розвитку тїснїйшої системи Земля-Мі
сяць зайти ще сильнїйші зміни як т

і,

що дїйсно виступають в инь
ших системах місяцїв.

Наколи полишимо систему Землю-Місяць, т
о

за т
е иньші си

стеми місяцїв у нашім планетарнім сьвітї, кожда для себе і кожда

супроти своєї центральної планети, представляють рівно точні т
а

прості образи оборотові, як цїла система планетарна в відношеню

д
о

свого центрального тїла, сонця; б
о площі доріг місяцїв Марса,

місяцїв Юпітера т
а місяцїв Сатурна сходять ся з площею рівника

своєї центральної планети ще більше, я
к

площі доріг планет з пло
щею обороту сонця, т

а
й приближенє дороги д

о

форми колеса вза
галї у них іще точнїйше; попри се й напрям усїх рухів у тих мі
сяцїв згоджує ся без виємку рівно я

к і в системі планетарній

з напрямом обороту їх тїла центрального.

Лише в найдальше віддаленім місяцї Сатурна бачимо троха

сильнїйше збоченє нахилу його дороги д
о

рівникової площі Сатурна.

Як стоїть справа в Уранї т
а Нептунї зі згідністю положеня

доріг місяцїв з оборотовою площею центральної планети, сего вза
галї н

е

можемо ще сказати, б
о руху оборотового обох тих планет

д
о

тепер іще н
е означено. В усякім разї бачимо між дорогами чо
тирox мicяцїв Урана майже повну згідність положеня.
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Майже у всїх системах місяцїв вистушають однак значні збо
ченя середнього положеня їх доріг від середнього положеня самих

доріг планет, збоченя, що у місяцїв Урана доходять до простого

- кута, а в місяції Нептуна йдуть так далеко, що він порушає ся

- довкола центральної планети в напрямі противнім до загального

напряму руху планет. Однак жадати від космоґонїчного образу

оборотового нашої планетарної системи , аби площі о б о р о т ів

планет конче згоджували ся з площами їх д о р і г, було б неоправ

даним жаданєм ; бо поодинокі шланетарні маси, від коли стали са
мостійними, улягли протягом усяких змін у відриваню та формо

ваню специяльним п о б і ч н и м дїланям, що вплинули на положенє

- їх оборотової оси та площі. Рішучим для імовірности космоґонїч

ного значiня прояв оборотових остає лиш те, що опісля і при по
вставаню місяців і їх доріг оборотовий рух центральної планети

був так само важний і так само можна його пізнати в положеню

та формі доріг місяцїв, як при повстаню доріг планетарних мав

значінє оборот тїла центрального.

Також і в системі місяцїв Марса дуже близька згідність по
ложеня доріг обох місяцїв з положенєм Марсового рівника видаєть

ся повним потвердженєм гіпотези, що ті місяцї та їх дороги вийшли

з оборотового руху центральної планети, при чім сильний нахил

до середньої площі дороги щїлої шланетарної системи, нахил спіль
ний рівникови Марса та дорогам обох його місяцїв, не дає причин

до якихсь поважних закидів.

Одначе факт, що час обігу внутрішного місяця Марсового ви
носить ледво одну третину часу обороту самої планети, видаєть

ся на перший погляд вповнї незгідним з гіпотезою, що повстанє

сего місяця та його дороги вийшло з обороту центральної планети.

Побачимо одначе, як прозоро та ясно толкує ся сей факт

після космоґонїчних розслідів Джордж а Д а р в і н а.

Як звісно, по думцї Джорджа Дарвіна (Саmbridge) дуже імо
вірна річ, що між внутрішнїми планетами також Марс і Земля ді
знають дуже значних припiзнень у своїх оборотах через дїланє

сонця, що творить приплив і відплив моря, хоча ті припiзненя

дають ся докладно розпізнати лише протягом соток тисячів або мі
лїонів лїт; та дуже імовірно, що час обороту обох тих планет

у самих початках їх уформованя виносив лиш пару годин. В си
стемі Земля-Місяць відбув ся перебіг цїлого сего розвитку в дїй
сности інакше, як у Марса, а то тому, що маса місяця, який ко
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лись відірвав ся від Землї, виносила значну часть маси Землї,

а через се сам той місяць мав на Землю великий вплив через при
плив та відплив моря, через що збільшило ся припiзненє обороту

Землї. Однак рівночасно й відповідні зміни в виглядї плинної тодї

земної поверхнї впливали з свого боку на місяць і викликали роз
нширенє його дороги, а через відповідне звільненє його скорости

вийшло се, що час обігу місяця швидко став далеко більший, як
час обороту Землї. Те дїланє на місяць є вислїдом спізненя, якого

дізнає приплив на наших океанах в порівнаню з часом переходу

місяця через полуденник. “)

Такого протидїланя не було в системі місяцїв Марсових, бо

маси обох тих місяцїв виносять лиш дуже малу частинку маси цен
тральної планети і викликують на Марсї лиш дуже мінїмальний

приплив і відплив, а через се не могли вони дізнати такого дї
ланя, як місяць земний, в видї розширеня доріг та відповідного

збільшеня часу обігу. Внутрішнїй місяць Марса задержав тому,

здається, час обороту центральної планети, при якім із неї вийшов,

у своїм власнім часї обігу, а тимчасом планета сама збільшила

через гальмуючі дїланя притяганя сонця, що викликувало творенє

припливу, час свого обороту звільна аж до теперішнього стану

близько 25 годин.

А що дальший Марсів місяць, який повстав імовірно вперед,

дістав від самого початку більший час обігу, як був час обороту

центральної планети в часї повстаня сего місяця, се не потребує

окремого поясненя, бо се взагалї ясне, що при сейчасовім збіль
шеню відступу відірваної маси час її обігу буде далеко більший,

як час обороту, з якого сей обіг повстав.

Що відстуш планети від сонця такий важний для степеня

звільненя її обороту через дїлан6 сонця, що викликує приплив, ви
ходить не лише з теорії, яка в тій справі не підлягає сумнївови,

але стверджує ся й тим фактом, що в дїйсности ті більше відда

*) Як звісно, приплив та відплив моря, се наслїдок притяганя великих

водних мас через місяць; в місцевости, де місяць переходить через полуденник

(з малим спізненєм з причини безвладности води) повстає приплив, так само по

противній сторонї землї (отже о 180° віддаленя); рівночасно в місцевостях, від
далених о 8 0", повстає відплив. В кождій хвилї на земли є отже два відпливи

та два припливи, а що оборот землї довкола оси треває 21 годин, з того слїдує,

що відплив (та приплив) повтаряс ся в кождій місцевости що 6 годин.

G
e
n
e
ra

te
d
 o

n
 2

0
1

5
-0

7
-0

5
 0

8
:1

0
 G

M
T
  
/ 

 h
tt

p
:/

/h
d

l.
h
a
n
d

le
.n

e
t/

2
0

2
7

/u
iu

g
.3

0
1

1
2

0
0

0
5

7
1

3
0

4
P
u
b
lic

 D
o
m

a
in

 i
n
 t

h
e
 U

n
it

e
d

 S
ta

te
s,

 G
o
o
g

le
-d

ig
it

iz
e
d

  
/ 

 h
tt

p
:/

/w
w

w
.h

a
th

it
ru

st
.o

rg
/a

cc
e
ss

_u
se

#
p
d
-u

s-
g
o
o
g
le



53

лені від сонця планети, яких час обороту знаємо, а власне Юпітер

та Сатурн, мимо величини, що незвичайно перевисшає Марса та

Землю, мають далеко коротший час обороту, як дві остатнї, да
леко близші до сонця планети. Час обороту Юпітера та Сатурна
виносить, як звісно, не цїлих 10 годин, відстун Юпітера від сонця

троха більше як 5, Сатурна троха більше як 9 віддалень сонїч
них, *) наколи Марс віддалений троха більше як 1 '/

,

сонїчних від
далень має тепер час обороту майже 2

5 годин, а Земля в відступі

одного віддаленя сонїчного має тепер час обороту 24 години.

«Очевидно в тих більших віддаленях Юпітера т
а Сатурна від сонця

висше згадане гальмуюче дїланє могло мати лише мінїмальний вплив.

Тепер приймає ся я
к річ імовірну, що в найблизшій д
о сонця

планетї Меркурії ce гальмуюче дїланє сонця мало навіть такий

самий вплив, як анальоґічний гальмуючий вплив землї н
а

місяць

з огляду н
а час його обороту, а власне, що в Меркурії, подібно

я
к

у нашім місяцї наступила майже згода між часом обороту а обігу

через т
е постепенне сшинюванє, так що він д
о

сонця стало звер
тає одну і т

у

саму сторону, так я
к

місяць д
о

нас.*)

На основі вcїх тих спостережень т
а

розслїдів можна навіть

твердити, що сей стан річи в системі місяця Марса піднесений я
к

дуже важний закид против космоґонїчної оборотової теорії, дуже

добре без нїякого натяганя входить у цїлу, відповідно обмежену

систему сеї космоґонїчної гіпотези.

Вкінцї лишаєть ся ще розібрати т
і

особливі причини для по
ясненя великих збочень, що виступають в положеню доріг і їх

відосередностий у численних планет, що кружать між дорогою

Марса й Юпітера (т
.

зв. планетоїд).

Космоґонїчний процес, з якого вийшла в прогалинї між ча
сом повстаня дороги Юпітера а Марса т

а

велика громада меньших

тїл небесних, мав імовірно свої причини в таких особливих станах

поверхневих верстов обертаючого ся ядра планетарної системи,

що через них стало можливим відірванє меньших мас н
а найріж

нїйших місцях тих поверхневих верстов. Вже через се мусїла на
ступити більша ріжнородність в положеню т

а

формі доріг тих мень

*) Віддалене сонїчне т
.

є. віддаленє землї від сонця (міра астрономічна).

*) Час обороту Місяця довкола оси рівняє ся часови одного його обігу

довкола Землї; тому-то він стало д
о

нас звертає лиш одну сторону, а другої н
ї

коли не бачимо.
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ших мас. Та опісля дїлали в дальшім перебігу розвитку тих доріг

дві головні ґрупи причин, що при дорогах ипьших планет або зо
вcїм не брали участи, або не в тій мірі; а то 1) сильне дїлашє

притяганя, яке виконувала величезна маса Юпітера на ті иайблизші

до нього части планетарної системи, і 2) обопільні дїланя, що дуже

добре могли виступити в тім сьвітї соток, а може тисячів малих

небесних тїл у розмірно невеликому просторі, і то може в меньшій

мірі в видї обопільного притяганя, а більше через стрічі серед

такої товпи маленьких мас (удар); до того що раз виразшїйші ана
льоґії дає система Сатурнових шерстенїв. Що ті поверхнї персте
неві складають ся з громад численних малих тїл небесних, які по
рушають ся довкола свого центрального тїла серед анальоґічних
обставин, як малі планети довкола сонця, се нинї загально при
нято.*) В новійших часах пізнали ми дороги таких малих планет,

які зовсїм анормальним способом що до форми та положеня висту
пили з поміж границь громади иньших планет, і то по всякій імо
вірности під впливом стрічі з иньшими.“)

Отcї уваги може причинять ся бодай троха до того, щоб спо
нукати многих троха горячійших прихильників правди до спокій
нїйшого осуджуваня астрономічних гіпотез.

Переклав Др. В. Левицький.

ll, Найдавнійша 3ак0н0датна книжка н
а

сьвітї.

Розкопи розпочаті французьким правительством у Персиї,

головно н
а

місцї давного королївського замку в Сузї, видали вже

немало гарних добутків. Знайдено н
е лише написи елямітських в0

лодарів, але й щїлий ряд вавилонських старинностий, що я
к

трофеї

були забрані елямітськими завойовниками д
о

своєї столицї. Най
важнїйшим того рода відкритєм є діоритовий брус, високий н

а

2:25 м
.,

якого горішна часть містить образове представленє ко
роля Гаммурабі перед богом сонця н

а тронї, а долїшня часть мі
стить н

е більше й н
е меньше, я
к

найстаршу звісну нам законодатну

*) Таку теортю поставив Махwell.

*) Автор має н
а

думції недавно відкриту планету Ерос, якої дорога перебігає

в части між Землею а Марсом, в части між Марсом a Юпітером.
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